 MEDIACJE RODZINNE W POLSKIM SYSTEMIE PRAWA

Rodzina należy do określeń używanych do określenia stosunków społecznych
. Jej synonimami są słowa ,,ród”, „familia”, „najbliżsi”
.

Obok pojęcia rodziny, opartego na relacji małżeńskiej i pokrewieństwie rzetelna analiza pojęcia rodziny musi dostrzegać wątki o charakterze emocjonalnym, ekonomicznym, moralno- etycznym, a nawet antropologicznym i historycznym
. Analiza pojęcia rodziny jej ewolucji i normatywnych podstaw może być prowadzona w obszarze przynależącym do tej samej tradycji, społeczeństwa oraz na obszarze jednego systemu prawnego.

W ujęciu M. Ziemskiej „ rodzina to mała naturalna grupa społeczna składająca się głównie z małżonków i dzieci, stanowiąca względnie trwała całość, podlegająca dynamicznym przekształceniom związanym głównie z biegiem życia jednostek wchodzących w jej skład oparta na zastanych tradycjach społecznych, rozwijających własne tradycje rodzinne
.

Mediacja jest to sposób pozasądowego rozwiązywania sporów, w którym kluczową rolę odgrywa mediator. 

Mediator jest to osoba zaufania publicznego,  bezstronna, neutralna,(nie zaangażowana w spór), którą obowiązuje tajemnica zawodowa - pomaga stronom dojść do wypracowania kompromisu w sytuacji konfliktowej. Szczególnie istotną rolę odgrywa mediator w procesie rozwiązywania problemów pomiędzy małżonkami oraz wypracowywania wspólnych rozwiązań w zakresie podziału majątku, istotnych spraw z zakresu sprawowania opieki nad dzieckiem oraz kwestii alimentacyjnych.

W polskim porządku prawnym rodzina i małżeństwo pozostają pod szczególną ochroną  Konstytucyjną - Małżeństwo jako związek kobiety i mężczyzny, rodzina, macierzyństwo i rodzicielstwo znajdują się pod ochroną i opieką Rzeczypospolitej Polskiej.

Z artykułu 56 § 2 i 3 Kodeksu Rodzinnego i Opiekuńczego wynika zasada trwałości małżeństwa. 

Według danych statystycznych GUS za 2018 rok, zostało rozwiązane przez rozwód  ponad 65 tysięcy małżeństw.  

W związku z narastającą ilością rozwodów pojawił się pomysł wprowadzenia do polskiego sytemu prawnego obowiązkowych mediacji w sprawach rozwodowych. Ma to usprawnić proces rozwodzenia się małżonków oraz doprowadzić do ustalenia zasad rozstania (kwestii związanych z podziałem majątku wspólnego, kontaktów z dziećmi, zasad sprawowania wspólnej opieki nad dziećmi, kwestii alimentacyjnych). Mediacja może usprawnić i znacznie przyśpieszyć postępowanie rozwodowe.

 Mediacja w sprawach małżeńskich zakłada dwa hipotetyczne cele:
1. ratowanie samego małżeństwa przed rozwodem,

2.  ratowanie innych elementów małżeństwa, które muszą być ustalone w   wyroku rozwodowym (m.in. kontakty z dziećmi).

Jednym z elementów wyroku rozwodowego jest ustalenie kontaktów z dzieckiem. Tę kwestie strony mogą przedstawić sądowi w formie propozycji, wypracowanej w skutek mediacji czy też wzajemnego ustalenia. Jak wskazuje prawodawca w artykule 113 § 1 kodeksu rodzinnego i opiekuńczego, dla dobra dziecka ważne jest aby w rozwoju dziecka uczestniczyli obydwoje rodzice, także mimo zaistniałego rozwodu, a także aby zostały zachowane relacje z krewnymi.

W związku ze wzrastającą liczbą rozwodów, ustawodawca wprowadza w sprawach rozwodowych obowiązkowe postępowanie informacyjne.
Postępowanie ma na celu pojednanie małżonków, a w braku możliwości takiego pojednania wypracowanie porozumienia o sposobie wykonywania władzy rodzicielskiej nad wspólnymi małoletnimi dziećmi, kontaktach rodziców z dziećmi oraz wysokości alimentów.

Za zgodą małżonków w ramach postępowania możliwe będzie także wypracowanie wspólnego porozumienia w kwestii podziału majątku.

Rodzinne postępowanie informacyjne ma poprzedzać rozwód lub separację.

Co do zasady obowiązek uczestnictwa w nim ma dotyczyć jedynie tych małżonków, którzy posiadają wspólne małoletnie dzieci.
Przepisy dotyczące postępowania nie będą miały jednak zastosowania, jeżeli przed wniesieniem pozwu o rozwód lub o separację małżonek  został prawomocnie skazany za umyślne przestępstwo popełnione na szkodę drugiego małżonka lub małoletniego dziecka albo przedstawiono mu zarzut popełnienia takiego czynu. 

W takiej sytuacji z wnioskiem o przeprowadzenie postępowania informacyjnego może wystąpić małżonek pokrzywdzony.
Wniosek o przeprowadzenie rodzinnego postępowania informacyjnego ma być wolny od opłat. Państwo poniesie również koszty samego postępowania.
Pomoc mediatora
Główną rolę w rodzinnym postępowaniu informacyjnym ma pełnić mediator.

Na początku sąd pouczy strony o:

1) indywidualnych i społecznych skutkach rozpadu małżeństwa, w tym w szczególności dla nich i ich wspólnych małoletnich dzieci;

2) działaniach, które strony powinny podjąć dla utrzymania małżeństwa lub zawarcia porozumienia w wyniku rodzinnego postępowania mediacyjnego, w szczególności skorzystanie z mediacji, terapii lub innej formy wsparcia rodziny;

3) skutkach prawomocnego skazania za umyślne przestępstwo popełnione na szkodę drugiego małżonka lub małoletniego dziecka albo postawienia zarzutów w którejkolwiek z tych spraw, dla rodzinnego postępowania informacyjnego.

Pouczenie takie nastąpi podczas posiedzenia informacyjnego przeprowadzanego z udziałem mediatora.

Kolejny kroki to mediacja rodzinna. Nie będzie ona obowiązkowa, jeżeli małżonkowie podczas posiedzenia informacyjnego potwierdzą mediatorowi osobiste zapoznanie się z pouczeniem o indywidualnych i społecznych skutkach rozpadu małżeństwa.
Mediacja rodzinna ma trwać nie dłużej niż miesiąc, licząc od posiedzenia informacyjnego.

Na wniosek mediatora, za zgodą stron czas trwania mediacji może zostać wydłużony maksymalnie na kolejnych 6 miesięcy.

W czasie trwania rodzinnego postępowania informacyjnego nie będzie można wszcząć odrębnego postępowania dotyczącego władzy rodzicielskiej nad wspólnymi małoletnimi dziećmi stron, o ustalenie kontaktów z nimi, o zaspokojenie potrzeb rodziny oraz o alimenty pomiędzy małżonkami albo pomiędzy nimi a ich wspólnymi małoletnimi dziećmi.
W przypadku zawarcia ugody w rodzinnym postępowaniu informacyjnym, postępowanie dowodowe można będzie ograniczyć jedynie do ustalenia przesłanki trwałego rozkładu pożycia małżeńskiego.
Gdy w toku postępowania informacyjnego mediator ustali iż istnieją widoki na utrzymanie małżeństwa wówczas w każdym przypadku będzie możliwe zawieszenie  postępowania rozwodowego.

Brak dialogu między małżonkami jedynie piętrzy problemy małżeńskie. W sytuacji gdy sami nie potrafimy rozwiązać swoich problemów i samodzielnie doprowadzić do rozwiązania sytuacji konfliktowej powinniśmy skorzystać z pomocy osoby trzeciej – mediatora. 
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